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Faça um programa Pascal, chamado Screen_Saver, que produza aleatoriamente figuras na tela do usuário, onde cada figura deve sofrer as seguintes transformações:


Rotação


Zoom+ (2X)


Zoom- (2X)


Translação





Cada figura é um polígono geral, onde cada aresta tem uma cor escolhida pelo usuário. Cada figura deve ser armazenada numa lista de pontos e a cor do segmento a partir dele.





O usuário deve escolher quantas serão as figuras, suponha no máximo dez figuras, e determinar o formato e a cor de seus segmentos. Após isto, o sistema deve desenhar periodicamente as figuras na tela, onde a área de screen de uma figura deve sofrer um refrescamento (redesenhar a figura com cor preta), ser transformada por uma das operações possíveis (escolhida aleatoriamente) e ser desenhada novamente.





Para interromper o processo o usuário deve teclar ESC. Neste caso o sistema volta ao menu do programa. Permitindo ao usuário modificar figura, deletar ou inserir nova figura. Faça também operações de salvamento e carregamento de figuras de arquivo.
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