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Relatório do Projeto CGI


O site relacionado ao projeto é sobre armazenamento de cifras em um banco de dados. Nele se encontra funções de inserção,  remoção e listagem de cifras.

1. Inserindo Cifras


Nessa seção se pode cadastrar cifras no banco de dados do site. Através do preenchimento do formulário, insere-se a cifra desejada. A CGI responsável pela operação de armazenamento é a INS_CIFR.CGI.

2. Remoção de Cifras


Nessa seção se pode remover cifras, através do preenchimento do formulário. Há proteções caso o usuário não digite nada ou que o registro escolhido por ele para a remoção não exista. A CGI responsável pela operação de armazenamento é a REM_C.CGI.

3. Listagem de Cifras


Nessa seção pode-se listar as cifras do banco de dados. Há a opção de um busca especifica de um registro e em seguida ele é listado. Caso a cifra digitada pelo usuário não exista, ele retorna uma mensagem avisando que não existe nenhum registro. A CGI responsável por esta operação é a BUSCA_C.CGI. Também  há a listagem de todo o banco de dados, listagem ordenada pelo nome da música e listagem ordenada pelo nome do autor. As CGI´s responsáveis por cada operação, respectivamente, são: LISTAR_1.CGI, LISTAR_2.CGI e LISTAR_3.CGI

          Foi feita uma proteção para evitar que o usuário cadastre um registro em branco ou com algum dos campos do formulário em branco.

