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Assunto
Classes abstratas 

CLASSES ABSTRATAS

Introdução
· Em alguns casos pode ser mais interessante descrever os campos e métodos que as classes herdeiras devem implementar, mas não permitir a criação de instâncias da classe ancestral.  

· Assim, esta classe ancestral passaria a ser somente um guia de quais métodos e campos devem ser implementados nas classes herdeiras. 

· Uma classe é  declarada como abstrata através do modificador abstract. 

Exemplo:   abstract class Pessoa 

Métodos abstratos 

· Imagine a seguinte situação: uma operação de uma classe ancestral é sempre implementada por cada subclasse mas cada uma dessas subclasses  implementa esta operação de um modo completamente diferente. 

· Por exemplo: o cálculo da área de um objeto geométrico. Se for um círculo é de um modo, se for um retângulo de outro, e assim por diante. 

· Assim não teria sentido fazer o que já experimentamos em outros casos: implementar um método na classe ancestral e descrever as diferenças nas classes descendentes. 

· Uma idéia  então é na ancestral declarar esse método de tal forma que sempre que houver uma subclasse ele tenha que ser implementado. Basta para isso declarar esse método como abstrato.

· Se uma classe tiver um método abstrato, ela será abstrata e deverá ser declarada com o modificador abstract (obrigatoriamente)

· Métodos abstratos são somente declarados (com nome, modificador, tipo de retorno e lista de argumentos). Eles não contêm um corpo.

· Quando uma classe tem um método abstrato, as classes herdeiras desta classe deverão obrigatoriamente implementar o método abstrato com o nome, modificador, tipo de retorno e argumentos declarados na classe ancestral. 

· Métodos abstratos são declarados com o modificador abstract. Não têm corpo e a declaração deve ser finalizada com ponto e vírgula (;)

Ex: public abstract void move (int passos);

· Campos não podem ser declarados como abstract. Os campos de uma classe abstrata serão herdados pelas classes descendentes e poderão ser usados por instâncias destas a menos que tenham sido declarados como private. 

· Classes abstratas podem ter métodos declarados como estáticos, desde que não sejam abstratos. 

· Um método declarado como abstrato pode ser chamado a partir de outros. Ex: o método move sem argumentos chama o método move com argumento, que é abstrato. 
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